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Проучване интересите на студенти от ТУ – Варна към занимания по 

волейбол 

 

М. Дончева, З. Златев, Я. Несторов, K. Йорданов 

 

Researching volleyball activities interests by the students from the Technical University – 

Varna: The report stresses the need to establish the reasons and factor to students in groups in general 

sports training. The survey results indicate desired direction leading to higher student motivation for activities 

in volleyball. The responses are related to: health promotion, improving the game, relief from stress and 

improve physical condition. The object of study were 137 students from the Technical University – Varna of 

which 81 men and 56 women aged 19-21 years.  
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ВЪВЕДЕНИЕ 

С настоящата разработка целим да установим мотивите и факторите за 

участие на студенти от групи  Обща спортна подготовка с профилирано обучение по 

волейбол в ТУ-Варна. 

       Основните аргументи и предпоставки за потребностите и ефективността от 

реализацията на теоретичните и научно- приложни изследвания в областта на 

теорията и практиката на учебно- тренировъчната и спортно състезателната дейност 

при студентите, се свеждат до възможността тези изисквания да предоставят 

своевременна и качествена информация за усъвършенстване на организацията и 

повишаване ефективността на учебно-тренировъчния процес [1].  

      Волейболът, като избираем вид спорт заема едно от водещите места във 

Висшите учебни заведения. Ето защо, за нас би било интересно студентите от  ТУ-

Варна да споделят кое ги е привлякло при избора на този спорт. 

       Анкетираните са 137 и представляват обект на изследването. От тях 81 са мъже, 

а 56 жени – на възраст 19-21 години. Анкетният лист съдържа 9 въпроса, отнасящи 

се до факторите и мотивите, оформили предпочитанията на студентите за 

занимания с волейбол в часовете по спорт. Всеки въпрос съдържа по 4 отговора и 

анкетираните трябваше да посочат само един. 

       Резултатите са обработени статистически. Получените стойности са 

представени в проценти и са онагледени графично за по- добро възприемане. 

 

ИЗЛОЖЕНИЕ 

Данните на фиг.1 отразяват резултатите на всички изследвани лица по 

значими въпроси, които биха оказали влияние при избора на волейбола за 

предпочитан спорт в ТУ – Варна. За по-добро разясняване и възприемане на 

резултатите ще анализираме всеки от съдържащите се в анкетата въпроси. 

    

        На първият въпрос отнасящ се до мотивите на студентите за включване в 

занимания по волейбол  36.4% от анкетираните считат, че това ще спомогне за 

освобождаване от напрежението.С най – ниска значимост за студентите  18.5%  е 

твърдението, че участието в групи по волейбол ще допринесе за научаване на 

правилата на играта. За 19.5% от анкетираните, мотивацията за занимания с 

волейбол се свързва с това, че ще се повиши самочувствието им и ще създадат по-

близки взаимоотношения с колегите си. Според  35.6% тези занимания ще 

съдействат за разнообразяване ежедневието. 

    На втори въпрос за полезността от практикуването на волейболната игра 66.4% от 

изследваните са преценили, че подобряването на физическата кондиция е водещa 

за тях. Това е логично, имайки предвид бъдещата висококвалифицирана дейност на 

анкетираните и свързаните с нея изисквания към анализаторите, физическата и 
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психическата работоспособност на студентите. Само 1.3% считат, че това би се 

отразило положително на тяхното самочувствие. Около една четвърт (24.8%) са на 

мнение, че заниманията по  волейбол ще окажат положително влияние върху 

настроението им. Сравнително нисък е процента на студентите (7.4), за които чрез 

занимания с волейбол ще запълнят свободното си време. 

 

 

 

Фиг. 1 Графично представяне на процентното разпределение на отговорите 

 

   " Бихте ли се включили в групи по ССП (Специализирана спортна подготовка) и 

защо"? Разпределението на отговорите на този въпрос е следното: 27.8% са 

преценили, че така биха подобрили техническите си умения. По-висок е процента на 

заявилите желание за участие в групи по ССП (30%), за да подобрят 

жизнеспособността и работоспособността си. Едва 6.4% от изследваните биха се 

включили в такива групи, за да покажат по- добри умения от колегите си. Най- голям 

е броят на нежелаещите да се включат в тези групи (35.7%). 

    На четвърти въпрос "За какво биха допринесли заниманията по волейбол"? – 

почти еднакъв брой студенти са отговорили, че ще укрепне здравето им ( 29.4%) и 

че ще подобрят техническите си умения ( 30.1%). Малка част от анкетираните 4.6% 

са заявили, че заниманията ще се отразят добре на емоционалния им статус. 

    "С какво ще допринесат заниманията по волейбол за бъдещата ви професия"? 

Мнението  на 48.5% от анкетираните е, че заниманията по волейбол ще окажат 

положителен ефект върху тяхното здраве.  Виждането на 38.2% от изследваните 

лица е, че това ще допринесе за по-добра бъдеща работа в екип. Близки са 

отговорите - съответно 6.1% и 7.3% на студентите, според които волейболните  

занимания ще се отразят позитивно върху характера им и ще допринесат за по - 

добра комуникация с колегите. 

      Мотивацията за участие в групи по волейбол е многозначна. От резултатите на 

табл.1 е видно, че усъвършенстването на волейболните елементи е определящо в 

най-голяма степен за ефективността  на играта (41.1%). От което бихме могли да 

предположим, че тази част от изследваните лица са усвоили добре основните 

елементи на играта. За голяма част от студентите 30.8% ежедневните занимания са 

приоритетни за усъвършенстване на волейболните умения. Добрият емоционален 

климат е посочен от 17.8% като водещо условие по този въпрос. Само за 10.3% от 

анкетираните, увеличеното натоварване е с най-голямо значение за ефективността 

на заниманията. 
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    " Какво би довело до ограничаване на активността в занятията"? Преобладаващо 

е мнението ( 48.3%), че здравословните проблеми са основен фактор, който би 

довел до ограничаване на активността по време на занятия. За 15.4% ниското ниво 

на техническа подготовка е в основата на по-слабата активност в занятията. Едва 

10.5% от анкетираните смятат, че слабата физическа подготовка е определяща за 

ограничената активност в занятията. Около една четвърт от студентите(25,9% 

отбелязват различни от посочените в анкетата причини.  

      Следващият въпрос се отнася до това " Какво би оказало най-голямо влияние 

върху качеството на обучението"? Разпределението на отбелязаните отговори  е 

следното: като най-значим е откроен отговора за провеждане на учебни игри със 

смесено участие 37.9%. Данните ни дават основание да считаме, че 

разнообразяването на организацията и обстановката при провеждане на занятията, 

биха оказали положително влияние в часовете по спорт. За 28.3% от анкетираните, 

качеството на обучението в голяма степен зависи от това, загряването на групата в 

подготвителната част да се провежда под ръководството на преподавателя. 

Обясняваме този факт с осъзнатото значение за ефекта от загряването, при 

осъществяване на общата и специалната подготовка в занятията с волейболен 

характер.  

     За нас особен интерес представлява отбелязването на фактора влияещ в най-

голяма степен върху избора  на спорта волейбол по дисциплината Обща спортна 

подготовка. Анализът на данните сочи, че движеща сила за 38.9% от анкетираните е 

атрактивността на играта. Дадената възможност на студентите за свободен избор на 

вида спорт, съобразно техните умения, е важен фактор, влияещ върху 

ефективността на заниманията по волейбол. Съображенията за избора на 24.8% от 

студентите е свързан с влиянието                                на приятели от групата.  

Доброто ниво на владеене на елементите от техниката на играта е решаващо за 

ориентацията към волейболната игра за 24.8% от студентите.Факторът въздействие 

на играта в психофизиологичен аспект  е  отбелязан от 14.8%. На практика само 

съвместните добри координирани действия и добро владеене на елементите на 

играта могат да доведат до значителни резултати в психофизиологичен аспект. Ето 

защо посочения от анкетираните процент на отговорилите по този начин  е логичен. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 Резултатите от проучването показват желани насоки, водещи до повишаване 

на мотивацията  на студентите за занимания с волейбол. Предпочe таните отговори 

от анкетния лист се отнасят до: подобряване на физическата кондиция, 

усъвършенстване елементите на волейболната игра, укрепване на здравето, 

освобождаване от напрежението.    
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